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Raiffeisenbank Irsee 
Die Bürgerinitiative und die Verantwortlichen der Raiffei-
senbank Irsee einigten sich auf die Fortführung des Ge-
schäftsbetriebes am Standort Irsee bis Mitte 2019.          
Auf Grund der notwendigen Umstrukturierungen aller 
Banken muss auch der Geschäftsbetrieb in Irsee ange-
passt werden. Die bisherigen Geschäftsräume werden 
verkleinert. Der Geldautomat und der Kontoauszugsdru-
cker werden wie bisher im Eingangsbereich weiter betrie-
ben. Für die notwendigen Beratungen wird ein Büro ein-
gerichtet, welches an mindestens zwei halben Tagen in 
der Woche geöffnet sein wird. Hier werden die von der 
Bank dargestellten Dienstleistungen angeboten.  
Es wurde zudem vereinbart, dass der Geschäftsbetrieb 
über das Jahr 2019 hinaus erhalten bleibt, sollte das An-
gebot der Raiffeisenbank Kirchweihtal von den Irseer 
Kunden dementsprechend nachgefragt und genutzt wird. 
Eine Volumensteigerung von ca. 25 Prozent ist hierfür 
vorgesehen, um den Geschäftsbetrieb wirtschaftlich dar-
zustellen.  
Der Markt Irsee begrüßt diese unternehmerische Ent-
scheidung zum Erhalt der Raiffeisenbank-Zweigstelle     
Irsee und wird diese Bestrebungen voll und ganz im Rah-
men seiner Möglichkeiten unterstützen. Hiermit wird eine 
wichtige Infrastruktureinrichtung für die Bürger erhalten, 
die zugleich auch noch einen beträchtlichen Anteil an Ge-
werbesteueraufkommen für unser Allgemeinwesen bei-
steuert.  
Es liegt nun in der Hand der Irseer Bürgerinnen und Bür-
ger, die über 100-jährige Erfolgsgeschichte der Raiffei-
senbank in Irsee auch in Zukunft zu sichern und das An-
gebot der Raiffeisenbank Kirchweihtal zu nutzen. 
Der Markt Irsee bedankt sich bei der Bürgerinitiative 
(Herrn Volker Koneberg, Herrn Josef Leonhart, Herrn   
Rudolf Lutzenberger), bei Herrn 2. Bürgermeister,        
Bertram Sellner und bei den Vorständen der Raiffeisen-
bank (Herrn Günter Dreher, Herrn Andreas Fischer) und 
dem Aufsichtsrat (namentlich beim Aufsichtsratsvorsit-
zenden, Herrn Anton Königsperger) für das Zustande-
kommen dieser guten Lösung. 
Ein herzliches „Dankeschön“ dafür. 
 

Kanal- und Wasserkataster 
Die Arbeiten zur Erstellung des Kanal- und Wasserkatas-
ters werden abschnittsweise weiter fortgeführt. Hierzu ist 
ein Mitarbeiter der Fa. Wipfler-Plan (Herr Hackenberg) in 
Irsee unterwegs.  
 
 
 

2. Bebauungsplanänderung „Sondergebiet 
Biogasanlagen in Oggenried“ 
Der Marktgemeinderat hat in der Sitzung vom 23. Mai 
2017 die 2. Änderung des Bebauungsplanes „Sonderge-
biet Biogasanlagen in Oggenried“ per Satzung beschlos-
sen. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte am 29. Mai 
2017. Die Satzungsunterlagen können während der übli-
chen Öffnungszeiten des Gemeindeamtes eingesehen 
werden. 
 

Verwaltungsgemeinschaft 
In der Sitzung vom 18. Mai 2017 wurde der Haushalt der 
Verwaltungsgemeinschaft Irsee/Pforzen/Rieden durch 
den VG-Ausschuss genehmigt. Leider steigt das Haus-
haltsvolumen wieder um 10 % gegenüber dem Vorjahr 
an. Durch die fortschreitende Digitalisierung und die wei-
ter steigenden Anforderungen des Staates an die Verwal-
tung ist ein Ende der Kostenspirale leider nicht zu erken-
nen. Der Verwaltungs- und Vermögenshaushalt umfasst 
743.912,00 €. Die Verwaltungsumlage je Bürger erhöht 
sich von 101,00 € auf 110,00 €. Die Investitionsumlage 
beträgt 5,00 € je Bürger. 
 

Straßenbeleuchtung 
Die Umrüstaktion der 186 kommunalen Leuchten ist ab-
geschlossen. Somit sind auch alle Quecksilberdampflam-
pen (gesetzlich verboten) ausgetauscht worden. Durch 
die Energieersparung amortisiert sich diese umwelt-
freundliche Umrüstung in ca. 6 Jahren.  
 

Kanal- und Wasserkataster 
Die Arbeiten zur Erstellung des Kanal- und Wasserkatas-
ters werden abschnittsweise weiter fortgeführt. Hierzu ist 
ein Mitarbeiter der Fa. Wipfler-Plan (Herr Hackenberg) in 
Irsee unterwegs.  
 

Spritzasphaltdecken 
Die Spritzasphaltdecken im Bereich Langweg / Quer-
straße Bickenried – Hochweg / Oggenrieder Straße /      
Gebath-Hang sind Mitte Juni ausgeführt worden. 
Zusätzlich musste auf Grund von erheblichen Setzungen 
im Bereich der Ortsverbindungsstraße Kemnat / Irsee 
(Kurve „Kochberg“) eine Ausgleichsschicht zur Verkehrs-   
sicherung aufgebracht werden. 
 

Breitbanderschließung 
Die Rohrverlegungsarbeiten auf unseren Weilern sollen 
bis Ende Juni 2017 abgeschlossen sein. Danach wird das 
Glasfaserkabel in die bereits verlegten Leerrohre einge-
blasen. Ende August soll die Anlage in Betrieb gehen. 
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Erdgas Schwaben 
Die Fa. Erdgas Schwaben hat mitgeteilt, dass die Inves-
titionen (Erschließung Forstanger / Schlachtbichel) ge-
nehmigt worden sind. Die Arbeiten sollen im Juli 2017 be-
ginnen. 
 

Wahlhelfer gesucht 
Für die Bundestagswahl am 24. September 2017 sucht 
die Verwaltungsgemeinschaft Pforzen ehrenamtliche 
Wahlhelfer für das Wahllokal in Irsee. Bei Interesse mel-
den Sie sich bitte bei Herrn Berkmüller unter der Telefon-
nummer 0 83 46/92 09 16. 
 

Fußball 
Die 1. Mannschaft der Fußballabteilung des Turnvereins 
Irsee schaffte den Aufstieg in die A-Klasse des Landkrei-
ses Ostallgäu. Der Markt Irsee gratuliert hierzu recht 
herzlich. 
 

Musikverein 
Die Irseer Musikkapelle hat beim 60. Bezirksmusikfest in 
Ingenried an den Wertungsspielen teilgenommen. In der 
Mittelstufe erreichte unsere Kapelle mit 86 Punkten (sehr 
gut) ein beindruckendes Ergebnis. Der Markt Irsee gratu-
liert hierzu recht herzlich. 
 

Mottfeuer 
Die Verbrennung pflanzlicher Abfälle führt erfahrungsge-
mäß immer wieder zu erheblichen Rauchentwicklungen 
und Luftverunreinigungen. Bei extrem trockener Witte-
rung besteht zudem die Gefahr, dass sich das Feuer auf 
umliegende Flächen ausbreitet.  
Das Landratsamt empfiehlt daher, nach Möglichkeit auf 
Mottfeuer zu verzichten. So ist es in vielen Fällen ohne 
weiteres möglich, die Holzabfälle auch in der Nähe der 
Anfallstelle zusammenzutragen und hier dem natürlichen 
Abbauprozess zu überlassen.  
Die Beseitigung pflanzlicher Abfälle außerhalb von Besei-
tigungsanlagen ist in einer bayer. Verordnung (PflAbfV) 
geregelt. Danach dürfen pflanzliche Abfälle, die beim 
Forst und Alpbetrieb anfallen, durch Liegenlassen, Einar-
beiten und ähnliche Verfahren zur Verrottung gebracht 
werden. Sie dürfen auch dort verbrannt werden, wo sie 
angefallen sind, soweit dies aus forst- und alpwirt-
schaftlichen Gründen erforderlich ist. Gefahren, 
Nachteile oder erhebliche Belästigungen sowie ein Über-
greifen des Feuers über die Verbrennungsfläche hinaus 
sind zu verhindern. Eine Erforderlichkeit für das Verbren-
nen ist in der Regel nur dann gegeben, wenn das Verbrin-
gen zu geeigneten Verwertungsanlagen oder Sammel-
stellen wegen schlechter Erreichbarkeit der Anfallsstelle 
nicht möglich oder nicht zumutbar ist.  
Generell sind bei einem Mottfeuer folgende Maßnah-
men zu beachten:  
Das Mottfeuer muss rechtzeitig vorher als Information für 
die Feuerwehr bei der Integrierten Leitstelle (ILS) Kemp-
ten angezeigt werden (Tel. 0831/96096689). Ergänzend 
dazu kann ein Mottfeuer auch bei der zuständigen Polizei, 
bei der Gemeinde und beim Landratsamt angemeldet 
werden.  

 

Die Feuerstelle muss außerhalb der im Zusammenhang 
bebauten Ortsteile liegen. 
Die pflanzlichen Abfälle dürfen nur an Werktagen (Mon-
tag bis Samstag) von 8:00 bis 18:00 Uhr verbrannt wer-
den. 
Feuerstelle ist durch mindestens zwei leistungs- und re-
aktionsfähige, mit geeignetem Löschgerät ausgestattete 
Personen über 16 Jahre ständig zu beaufsichtigen.  
Bei starkem Wind darf kein Mottfeuer entfacht werden.  
Die pflanzlichen Abfälle dürfen nur im trockenen Zustand 
verbrannt werden.  
Um die Feuerstelle muss ein ausreichend breiter Schutz-
streifen vorhanden sein (im Umkreis des Feuers ist auf 
mindestens 5 m Breite alles Brennbare zu entfernen. Hit-
zestrahlung beachten! - Durch Entfernen des Auflagehu-
mus bis zum Mineralboden sollte rings um die Feuerstelle 
ein Schutzstreifen von 1,50 m Breite angelegt werden).  
Es ist sicherzustellen, dass die Glut beim Verlassen der 
Feuerstelle, spätestens bei Einbruch der Dunkelheit erlo-
schen ist.  
Verbrennungsrückstände sind möglichst bald in den Bo-
den einzuarbeiten.  
Darüber hinaus sind folgende Schutzabstände einzu-
halten:  
25 m von leicht entzündbaren Stoffen  
5 m von Gebäuden aus brennbaren Stoffen 
5 m von sonstigen brennbaren Stoffen  
Weitere Auskünfte erteilt das Landratsamt Ostallgäu, 
Sachgebiet Umweltschutz, unter der Telefonnummer 
08342/911-354. 
 

Ferienpass für Schüler  
Auch in diesem Jahr bietet die kommunale Jugendarbeit 
Ostallgäu und der Kreisjugendring Oberallgäu zusammen 
mit der Familienbeauftragten der Stadt Kaufbeuren wie-
der den Ferienpass für Kinder und Jugendliche bis ein-
schließlich 17 Jahre an. Von gewohnt hoher Qualität sind 
die zahlreichen, kostenlosen Gutscheine für verschie-
dene Freizeiteinrichtungen in Kaufbeuren und den Land-
kreisen Ostallgäu und Oberallgäu. So können die Kinder 
und Jugendlichen vom 01.07. - 03.10.2017 kostenlos Mi-
nigolf spielen, die Bäder in den Landkreisen und Städten 
besuchen oder eine Piratenjagd am Forggensee erleben 
und, und, und …  
Busse kostenlos  
Zudem berechtigt der Ferienpass dieses Jahr wieder zur 
kostenlosen Nutzung aller Busse im gesamten Verbrei-
tungsgebiet (Ostallgäu, Oberallgäu, Kempten, Kaufbeu-
ren und Kleinwalsertal) während der Sommerferien (29. 
Juli bis 11. September).  
Für Vollzeitschüler von 18 bis 21 Jahre gibt es für sieben 
Euro das Ferienpass-Busticket, das ebenfalls die Nut-
zung aller Busse erlaubt.  
Der Ferienpass ist bei den Kreisjugendringen, Familien-
stützpunkten, Landratsämtern, Stadtverwaltungen, Ge-
meinden und Verkehrsämtern sowie den Verkaufsstellen 
der ÖPNV Busunternehmen erhältlich.  
Nähere Infos zum Ferienpass sind ab Mitte Juni auch un-
ter der eigens eingerichteten Webseite www.ferienpass-
allgaeu.de zu finden. 
 
Lieb,  
1. Bürgermeister 
 
 



 

* * * Aus der Irseer Vereinsrunde * * * 
 

1. Juli ist Anmeldetag zur 10. Ferienfreizeit  
Das neue Programmheft der 10. Ferienfreizeit ist da und 
wurde in dieser Woche in Schule und Kindergarten ver-
teilt. Zusätzliche Exemplare gibt es in der Raiffeisenbank 
und beim Bäcker. Außerdem kann das Programm unter 
www.ferienfreizeit-fieb.de im Internet eingesehen wer-
den. Anmeldetag ist Samstag, 1. Juli, ab 10.00 Uhr per  
E-Mail an: ferienfreizeit@grizeto.de 
Auch in diesem Jahr gibt es für alle Kinder und Jugendli-
chen viel Neues zu entdecken. Wer fährt mit in die        
Erzgruben am Grünten? Wer geht mit den Funkern ins 
Gelände? Wer kommt in die Schmuck-, Figuren- oder in 
die Nudelwerkstatt? Anlässlich des 10. Geburtstags orga-
nisieren die Feuerwehren aus Irsee, Friesenried,            
Eggenthal und Baisweil am Montag, 14. August, für Kin-
der ab 6 Jahre einen großen „Blaulichttag“ am Oggenrie-
der Weiher und die Irseer Schwabenakademie lädt am 
Tag der öffentlichen Kunstnacht (Sa., 5. August) ein zu 
einer ganz besonderen Chor-Generalprobe und einer 
spannenden Jugendbuchlesung ins Kloster ein. Außer-
dem gibt es am 30. Juli um 18.00 Uhr ein kleines Eröff-
nungskonzert in der Maria-Seelen-Kapelle mit der          
Eggenthaler Ministrantenband „Moments“ und bekannten 
Liedern wie Wind of Change oder The lion sleeps tonight. 
Ebenfalls aus Eggenthal kommt Christine Rietzler mit den 
„Sternschnuppen“. Der Kinderchor der Pfarrei St. Afra, 
der in diesem Jahr sein 33jähriges Bestehen feiert, singt 
für euch „Das Herz eines Adlers“, eine Geschichte vom 
Adler, der nicht fliegen wollte. Und schließlich Jugend-
chorleiterin Nadja Neidinger, die mit Mitgliedern des       
Jugendchors aus Friesenried dabei sein wird. Der Eintritt 
ist frei. Rückfragen jederzeit per E-Mail an  
Ferienfreizeit@grizeto.de oder telefonisch unter 
0170/8645562. 
 

Die Organisatoren Helga Thamm und Hartmut Bauer 

 

Seefest am Oggenrieder Weiher 
Die Vorbereitungen für das diesjährige Seefest (Samstag, 
8. und Sonntag, 9. Juli, am Oggenrieder Weiher) laufen 
auf Hochtouren. Als Veranstalter hofft der Musikverein 
auf bestes Wetter und lädt alle Irseer und Freunde der 
Blasmusik recht herzlich ein. Los geht es um 19.00 Uhr. 
Für musikalische Unterhaltung sorgt an diesem Abend 
die Musikkapelle Frankenhofen. Die Bar öffnet um     
22.00 Uhr. 
 

Sonntagsgottesdienst am Weiher 
Der Seefest-Sonntag (9. Juli) beginnt um 10.00 Uhr mit 
einem Gottesdienst am Weiher. Anschließend gibt es ei-
nen zünftigen Frühschoppen mit der Irseer Musikkapelle. 
Die Veranstaltung endet gegen 16.00 Uhr. 
 

An beiden Tagen ist für das leibliche Wohl bestens ge-
sorgt. Am Sonntag werden auch Kaffee und hausge-
machte Kuchen angeboten.  
Bei schlechtem Wetter wird die Veranstaltung auf das 
Wochenende 22./23. Juli verschoben. 
 

Helga Thamm, Musikverein Irsee 
 

 

 

* * * S c h w a b e n a k a d e m i e * * * 
 

Josef Guggenmos-Preis kommt nach Irsee 
Die Deutsche Akademie für Kinder- und Jugendliteratur 
e.V. mit Sitz in Volkach am Main wurde 1976 gegründet. 
An der Spitze der Akademie steht die an der Goethe-
Universiät Frankfurt lehrende Literaturwissenschaftlerin 
Dr. Claudia Maria Pecher. Die Volkacher Akademie sieht 
ihre Ziele in der Förderung, Entwicklung und Erforschung 
der Kinder- und Jugendliteratur und des Lesens im 
weitesten Sinn. 
Ein wichtiges Instrument ist die Vergabe von 
Literaturpreisen. Zu diesen gehört seit 2016 ein Preis für 
Kinder- und Jugendlyrik: der Josef Guggenmos-Preis. Er 
soll alle zwei Jahre vergeben werden und ist mit 3.000 
Euro dotiert. Ausgezeichnet wurde 2016 Arne 
Rautenbergs Werk „unterm Bett liegt ein skelett: 
gruselgedichte für mutige kinder“. Auf der Suche nach 
einem geeigneten Partner für die zukünftige Verleihung 
des Preises verständigte sich die Deutsche Akademie für 
Kinder- und Jugendliteratur auf eine langfristige 
Kooperation mit der Schwabenakademie Irsee. 
Dafür sprechen verschiedene Gründe. – Zunächst ist die 
Zusammenarbeit nahe liegend, da sich die Irseer 
Akademie bereits mehrfach mit Tagungen und 
Veröffentlichungen, beispielsweise über die Harry Potter-
Romane oder zum Thema Sterben und Tod in der 
zeitgenössischen Kinder- und Jugendliteratur, 
hervorgetan hat. Die Schwabenakademie ist in der 
süddeutschen Literaturlandschaft eine feste Größe. 
Davon zeugen das seit zwei Jahrzehnten erfolgreiche 
Autorentreffen „Irseer Pegasus“, seit drei Jahrzehnten die 
Meisterklassen Literatur im „Schwäbischen Kunst-
sommer“ und seit kurzem das „Allgäuer Literaturfestival“. 
Sodann ist die Marktgemeinde Irsee durch den für den 
Preis namengebenden Lyriker Josef Guggenmos 
deutschlandweit bekannt. Er hat die deutsche Kinderlyrik 
sehr nachhaltig beeinflusst und ist mit seinen schönsten 
Gedichten in allen wichtigen Lesebüchern vertreten. Sein 
Werk „Was denkt die Maus am Donnerstag“ wurde 
bereits über 400.000 mal verkauft. 
Der Josef Guggenmos-Preis bietet die einmalige Chance, 
wichtige und bekannte Autoren der Kinder- und 
Jugendliteratur nach Irsee zu ziehen. In dem 
Bewusstsein, dass Irsee massiv vom Josef Guggemos-
Preis profitieren wird, beispielsweise durch 
Schullesungen, erklärte sich Bürgermeister Andreas Lieb 
spontan bereit, die Verantwortung für die Finanzierung 
des Preises zu übernehmen und sicherte sich hierfür die 
Unterstützung des Gemeindesrats und der Kulturstiftung 
Irsee. 
Irsee war durch das Benediktinerreichsstift vor allem im 
18. Jahrhundert als Standort von Kunst und Kultur weithin 
bekannt; seit über drei Jahrzehnten knüpft die 
Schwabenakademie bewusst an diese Tradition an. Der 
Josef Guggemos-Preis als Preis von nationaler 
Bedeutung wird seinen Teil dazu beitragen, dass Irsee als 
Kulturstandort noch weiter gestärkt werden wird. 
Für Freitag, den 16. November 2018, ist die 
kommende Verleihung des Josef Guggenmos-
Preises in Irsee geplant. 
 

Dr. Markwart Herzog 
Direktor Schwabenakademie Irsee 
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* * * Landkreis Ostallgäu * * * 
 

Aktionstage Wiedereinstieg und  
Neuorientierung auf der MIR 2017 
Die Gleichstellungsstelle des Landkreises Ostallgäu bie-
tet in Kooperation mit der Stadt Kaufbeuren Frauen im 
Rahmen der Verbraucherausstellung MIR 2017 Informa-
tionen und Beratung rund um den Wiedereinstieg ins Be-
rufsleben und die Neuorientierung. Versierte Fachleute 
aus verschiedenen Bereichen stehen bereit, um interes-
sierte Frauen kostenlos zu allen Themen rund um den 
Wiedereinstieg in den Beruf zu informieren. Je nach Be-
darf ermitteln die Berater Stärken und Kompetenzen, un-
terstützen bei der Vorbereitung von Bewerbungsunterla-
gen und –gesprächen oder geben hilfreiche Informatio-
nen zur Gründung eines eigenen Unternehmens. Frauen 
erhalten dort auch Infos zu weitergehenden Beratungen, 
Weiterbildungen, Seminaren, Umschulungen oder Be-
rufspraktika. Die Veranstaltung findet im Rahmen der MIR 
2017 am 23., 24. und 25. Juni 2017 auf dem Tänzelfest-
platz in Kaufbeuren statt (Zelt 1, Stand 94). Eine Kinder-
betreuung steht kostenlos zur Verfügung. Weitere Infor-
mationen erhalten Sie unter www.familie.kaufbeuren.de 
sowie unter www.buerger-ostallgaeu.de/gleichstellung.  
 

 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger unserer Verwal-
tungsgemeinschaft und Pfarreiengemeinschaft! 

Samstag, 21.10.17 
Ein wichtiger, für einige Menschen  

lebenswichtiger Termin! 
Wir dürfen Sie einladen bei einer Registrierungsaktion der 
DKMS teilzunehmen. Gesunde Menschen im Alter von 17 
bis 54 Jahren dürfen Knochenmark spenden und so zum 
Lebensretter werden. Nähere Information erhalten Sie in 
einer gesonderten Werbeaktion (September). Bitte mer-
ken sie sich diesen Termin! 
Veranstaltet durch die: Gemeinde Pforzen, Pfarrge-
meinde Pforzen und die Pforzener Vereine 
 

 

FÜREINANDER – MITEINANDER  

 
Etwas für andere tun 
Sozialverband VdK sucht Ehrenamtliche Mitarbeiter 
Der Sozialverband VdK ist eine große Gemeinschaft und 
seine sozialpolitische Durchsetzungsfähigkeit trägt dazu 
bei, den Sozialabbau zu stoppen. Als Ehrenamtlicher Mit-
arbeiter können Sie sich in Ihrem Ortsverband engagie-
ren und aktiv etwas für sozial Benachteiligte tun. Wir in-
formieren Sie gerne, welche Möglichkeiten des freiwilli-
gen Engagements es vor Ort für Sie gibt. 
Beschreibung: In den VdK-Ortsverbänden werden die 
Geschicke des Verbandes durch ehrenamtliche Vor-
standschaften gelenkt und getragen. Hierzu zählen Auf-
gaben wie Betreuung der Mitglieder, Organisation und 
Durchführung von Veranstaltungen, aber auch VdK-Auf-
gaben, wie z.B. Unterstützung mittels unserer Fürsorge, 
Verfassen von Sitzungsprotokollen und Ähnliches. Vo-

raussetzung für dieses Ehrenamt ist der Wunsch nach so-
zialen Kontakten, Begeisterung für Teamarbeit, kommu-
nikative Fähigkeiten, Interesse an inhaltlicher und ökono-
mischer Verbandsarbeit. 
Für den Ortsverband Irsee-Pforzen mit 162 Mitgliedern 
suchen wir Mitarbeiter in der Vorstandschaft und freuen 
uns, wenn wir Sie in unserem Team begrüßen dürfen. 
Ihre Fragen nehmen wir gerne entgegen und würden uns 
über weitere Unterstützer freuen! Gemeinsam sind wir 
stark! 
Anforderungen/Voraussetzungen: Interesse, sich für 
Menschen zu engagieren! Unsere Gesellschaft dadurch 
lebenswerter machen! 
Zeitlicher Aufwand / Einsatzzeiten: Unterschiedlich, je 
nach Art der Unterstützung 
Art der Tätigkeit: Organisation/Planung, Sonstiges 

Anbieter: 
Sozialverband VdK,  
Kreisverband Kaufbeuren-Ostallgäu 

Kontaktperson: H. Juergen Rohner 
Anschrift: Ludwigstraße 3, 87600 Kaufbeuren 
E-Mail: vdk-info@hj-rohner.de 
Telefon: 08341-9 66 24-0 
 

 

Humboldteum –  
Verein für Bildung und Kulturdialog 
Das Humboldteum ist ein gemeinnütziger internationaler 
Verein für Bildung und Kulturdialog und wurde 2006 auf 
Initiative von Schulleitern Deutscher Auslandsschulen ge-
gründet. Im Zuge des Aktionsrahmens „Bildungsstandort 
Deutschland“ der Gemeinsamen Wirtschaftskommission 
von Bund und Ländern, sucht das Humboldteum Fami-
lien, die offen sind, vom Samstag, dem 09. September 
2017 bis Samstag, dem 24. Februar 2018 einen südame-
rikanischen Austauschschüler der Deutschen Schule der 
Stadt Cali (Kolumbien) bei sich aufzunehmen. Für die 
Gastfamilien bzw. deren Kinder eröffnet sich damit auch 
die Möglichkeit eines Gegenbesuchs nach Kolumbien. 
Weitere Informationen finden Sie unter  
http://humboldteum.com/presse-cali.html.  
Bei Interesse wenden Sie sich bitte an die Geschäftsstelle 
des Humboldteum in Stuttgart,  
Ansprechpartner: Herr Uli Hüttl, Tel. 0711/222 14 00 oder 
uli.huettl@humboldteum.com. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.familie.kaufbeuren.de/
http://www.buerger-ostallgaeu.de/gleichstellung
http://humboldteum.com/presse-cali.html
mailto:uli.huettl@humboldteum.com


Fundamt 
Im Markt Irsee sind untenstehende Gegenstände gefun-
den worden:  
 

Schlüsselbund mit 9 Schlüsseln und div. Anhängern  
Fundzeit: 31.05.2017 
Fundort: Irsee, Biomarkt - Schmiedgasse 

Schlüssel mit Mäppchen (Nr. 785) 
Fundzeit: 06.06.2017 
Fundort: Irsee, Briefkasten Raiffeisenbank 

Autoschlüssel VW mit Ledermäppchen (Nr. 781) 
Fundzeit: 09.05.2017 
Fundort: Irsee, Kreisstraße (nach der Kläranlage) 

Schlüssel am Ring (Nr. 779) 
Fundzeit: 28.04. – 02.05.2017 
Fundort: Irsee, Briefkasten Raiffeisenbank 

Mini-Ledergeldbörse (Nr. 775) 
Fundzeit: 14.04.2017 
Fundort: Irsee, V.-Bannwarth-Straße / Einmündung 

Schäfflerstraße  

Mütze (Nr. 771) 
Fundzeit: 09.03.2017 
Fundort: Irsee, Einmündung Meinrad-Spieß-Platz 

Autoschlüssel (Nr. 770) 
Fundzeit: 04.04.2017 
Fundort: Irsee, Einfahrt Sportplatz bei Schlachtbichel 

Schlüssel an blauem Schlüsselband (Nr. 767) 
Fundzeit: 04.02.2017 
Fundort: Irsee, Maxau Höhe Hs.Nr. 20 A 

Schlüsselbund mit 2 Schlüsseln (Nr. 766) 
Fundzeit: 22.03.2017 
Fundort: Irsee, Marktstraße 24 

Damen City-Bike (Nr. 760) 
Fundzeit: 23.12.2016 
Fundort: Irsee, Grundschule 

Lesebrille (Nr. 758) 
Fundzeit: 27.12.2016 
Fundort: Irsee, Klosterkirche, Konzert Wiedel 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Veranstaltungskalender Markt Irsee 

Juni 2017 

24. – 25.06., 35. Töpfer- und Kunsthandwerkermarkt 
im Klosterviertel mit viel Musik: Georg Rieds 
Blechragu – Happy Moutain Stompers – One for the 
road – Offene Bühne, Veranstalter: Klaus Michelfelder 

24.06., 25 Jahre Schule der Phantasie 

Veranstalter: Schule der Phantasie 

Beginn: 15:00 Uhr, Altbau/Galerie 

25.06., Gauschützenumzug Rettenbach mit der 
Schützengesellschaft und der Musikkapelle Irsee 
Beginn: 13:00 Uhr, Rettenbach 

28.06., Sitzung der Vereinsrunde im Hofcafe der Fa-
zenda Bickenried, Fußgänger treffen sich um 19.30 Uhr 
auf dem Meinrad-Spieß-Platz, Beginn: 20:00 Uhr 
Veranstalter: Vereinsrunde Irsee, Hartmut Bauer 
 

Juli 2017 

01.07., Anmeldetag zur Ferienfreizeit 

Beginn: 10:00 Uhr per E-Mail: ferienfreizeit@grizeto.de 

02.07., Fahrzeugsegnung nach dem Gottesdienst mit 
anschließendem Pfarrfrühschoppen 

Veranstalter: Kath. Pfarrgemeinde 

Beginn: ca. 11:00 Uhr, Vorplatz der Klosterkirche 

07.07., Öffnung Geschichtswerkstatt 

16:00 – 18.00 Uhr im „Alten Gerichtshaus“ 

08.07., Firmung der Pfarreiengemeinschaft in 
Zellerberg, Veranstalter: Pfarreiengemeinschaft 

Irsee/Pforzen/Rieden, Beginn: 09:30 Uhr 

08. u. 09.07., Seefest am Oggenrieder Weiher 

Veranstalter:, Musikverein Irsee 

Beginn: Sa.: 19:00 Uhr, So.: 10.15 Uhr bis ca. 17.00 Uhr 

09.07., Orgelvesper III mit Matteo Venturini, Pisa 
Veranstalter: Schwabenakademie Irsee 
Beginn: 17:00 Uhr in der Klosterkirche Irsee 

12.07., „Fahrt ins Blaue“ 

Veranstalter: Kath. Frauenbund 

Abfahrt: 08:00 Uhr, Meinrad-Spieß-Platz 1 

22. u. 23.07., Ausweichtermin Seefest 

22. u. 23.07., Irseer Gartentage – Die Gartenmesse 
im Barockgarten – Kloster Irsee 

Veranstalter: Fetzer GmbH Immenstadt/Seifen 

Beginn: Sa.: 10.00 Uhr, So.: 09:00 Uhr,  

29. u. 30.07, Party und Einweihung der neuen 
Turnhalle  
Freitag: ab 20.00 Uhr, Konzert mit „Sin Goblin“ 
Samstag: 10.15 Uhr – Gottesdienst / Einweihungsfeier  
Veranstalter: Markt Irsee / TV Irsee 

30.07., Eröffnungskonzert Ferienfreizeit 
Veranstalter: Ferienfreizeit 

Beginn: 18:00 Uhr, Eggenthal, Maria-Seelen-Kapelle 

August 2017 

04.08., Öffnung Geschichtswerkstatt 

16:00 – 18.00 Uhr im „Alten Gerichtshaus“ 

 
 

mailto:ferienfreizeit@grizeto.de


05.08., Kunst-Sommernacht 
Veranstalter: Schwabenakademie Irsee 

Beginn: 17:00 Uhr, Bildungszentrum und Klosterkirche 

13.08., Barockkonzert mit Orgel und Trompete 

Veranstalter: Wild, Bad Wurzach 

Beginn: 16:00 Uhr, Klosterkirche Irsee 

September 2017 

09. u. 10.09., Feuerwehrausflug nach Bad Dürkheim 

Veranstalter: Freiwillige Feuerwehr Irsee e. V.  

10.09., Orgelvesper IV mit David Blunden, Basel 
Veranstalter: Schwabenakademie Irsee 

Beginn: 17:00 Uhr, Klosterkirche Irsee 

16.09., Jahresausflug des Stephansvereins zum 
Walchenseekraftwerk (Kochel am See) 
Beginn: 08:00 Uhr 

30.09., Kirchweihfeuer 

Veranstalter: Freiwillige Feuerwehr 

Beginn: 18:00 Uhr, Meinrad-Spieß-Platz 

Oktober 2017 

01.10., Deko Kirchweihstände und Zelt 
Veranstalter: Irseer Vereine 

Beginn: 07:30 Uhr, Meinrad-Spieß-Platz 

01.10., Kirchweihfest 
Veranstalter: Markt Irsee/Vereinsrunde 

Beginn: 11:00 Uhr, Meinrad-Spieß-Platz 

03.10., Bergmesse mit dem Musikverein Irsee 

Veranstalter: Kath. Pfarrei 

06.10., Öffnung Geschichtswerkstatt 

16:00 – 18.00 Uhr im „Alten Gerichtshaus“ 

09.10., Nachmittagstreff – Bilderpräsentation über 
Montenegro mit Dieter Kandzia 

Veranstalter: Kath. Frauenbund / Kath. Pfarramt 

Beginn: 14:00 Uhr, Bürgerhaus/Musiksaal  

14.10., Orgelvesper V bei Kerzenlicht mit Albert-Jan 
Roelofs, Veranstalter: Schwabenakademie 

Beginn: 20:00 Uhr, Klosterkirche Irsee 

15.10., Konzert „Verley uns frieden gnediglich“ 
Veranstalter: studio SVII augsburg, Schwäbisches 
Bildungszentrum und Schwabenakademie Irsee 
Beginn: 16:00 Uhr, Kloster Irsee 

31.10., Saisonabschlussparty der Motorradfreunde 
in der Motorradhütte 

Beginn: 20:00 Uhr, Veranstalter: Motorradfreunde Irsee 

November 2017 

01.11., Gräbersegnung auf dem Friedhof mit der 
Musikkapelle Irsee, 11:30 Uhr, Friedhof St. Stephan 

01.11., Gedenkveranstaltung: „Lichter gegen das 
Vergessen“, Veranstalter: Schwäbisches 

Bildungszentrum / Bildungswerk Irsee 
Beginn: 16:30 Uhr, Kloster Irsee - ehem. Anstaltsfriedhof  

06.11., Nachmittagstreff – Der Hospizverein Kfb.-
OAL stellt seine Arbeit vor 

Veranstalter: Kath. Frauenbund/Pfarrei Irsee 

Beginn: 14:00 Uhr, Bürgerhaus/Musiksaal 

19.11., Veteranentag 

Veranstalter: Veteranenverein Irsee e. V.  

Beginn: 10:00 Uhr, Kriegsgräber, Kirche, Drei Nelken 

26.11., Adventbasar im Bürgerhaus 

Veranstalter: Kath. Frauenbund Irsee, Beginn: 11:00 Uhr 
 

Dezember 2017 

01.12., Öffnung Geschichtswerkstatt 

16:00 – 18.00 Uhr im „Alten Gerichtshaus“ 

04.12., Nachmittagstreff - Adventfeier 

Veranstalter: Kath. Frauenbund / Pfarramt 

Beginn: 14:00 Uhr, Bürgerhaus/Musiksaal, 

05.12., LEW-Energieberatung 

Veranstalter: Lechwerke AG Buchloe, Herr Adelwarth 

von 14:00 Uhr – 18.00 Uhr im Bürgerhaus 

07.12., Adventandacht in St. Stephan 

Veranstalter: Kath. Frauenbund Irsee e. V.  

Beginn: 19:00 Uhr, Kirche St. Stephan 

15. – 17.12., Weihnachtsmarkt der Töpfer und Kunst-
handwerker, Veranstalter: Kleinkunstverein Altbau e. V. 

Freitag:  20.00 Uhr bis 23.00 Uhr 
Samstag,  14.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Sonntag:  10.00 Uhr bis 18.00 Uhr 

16.12., Jahreskonzert des Musikvereins im Festsaal 
des Klosters, Beginn 20.00 Uhr 

17.12., Romantische Irseer Weihnacht 
Veranst. Weihnachtsmarkt-Team (St. Stephansverein) 
14:00 Uhr – 19.00 Uhr, Meinrad-Spieß-Platz 

17.12., Schwäbisches Adventsingen 
Veranstalter: Volksmusikberatungsstelle des Bezirks 
Schwaben, Kath. Pfarrei, Schwabenakademie Irsee 
Beginn: 15:00 Uhr, Klosterkirche Irsee 

26.12., Stephanus-Feier in St. Stephan 

Förderverein St. Stephan, Beginn: 18:00 Uhr 

 
Stand: Juni 2017 

immer aktuell im Internet unter www.irsee.de  
Diese Termine wurden in der Vereinsrunde benannt und sind 
möglicherweise nicht vollständig. 
Terminmeldungen an den Markt Irsee 
 
 

Hofcafè Fazenda Irsee-Bickenried geöffnet 
Das Hofcafe ist jeden 

Sonntag von 14.00 bis 17.00 Uhr geöffnet. 
Es gibt Kaffee und selbstgemachte Kuchen. 



Bürger-Initiative 
 
Sehr geehrte Mitglieder und Kunden der Raiffeisenbank Kirchweihtal eG, 
sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger des Marktes Irsee, 
 
498 Kunden – davon 260 Mitglieder – haben die Anträge zur Aufrechterhaltung des 
Standortes der Raiffeisenbank in Irsee unterzeichnet und uns an den Verhandlungs-
tisch gebracht. 
 
Nach intensiven Diskussionen und mehrmaligen Verhandlungen mit dem Vorstand 
und dem Aufsichtsrat der Raiffeisenbank konnte die vollständige Schließung der 
Geschäftsstelle in Irsee vorerst abgewendet werden. Das Resultat besteht aus einem 
Kompromiss aus Forderungen beider Seiten, der zur Folge haben wird, dass 
 
a) die Geschäftsstelle in Irsee in verkleinerter Form aufrecht erhalten bleibt und 
b) die bisher gewohnten Bank-Dienstleistungen nicht mehr im vollen Umfang 
angeboten werden. 
 
Der Marktgemeinderat Irsee und wir von der Initiativgruppe der Mitglieder/Kunden 
sehen mit diesem Verhandlungsergebnis die Chance zur kontinuierlichen Fortführung 
von der Bank im Kompromiss angebotenen Dienstleitungen in Irsee bis Mitte 2019. 
Des Weiteren ist eine Option auf Verlängerung des Zeitraumes gegeben, wobei die 
Bank uns zusicherte, die geforderte Volumensteigerungen bis 2019 durch aktive und 
gezielte Marketingmaßnahmen voranzubringen und bei der Bewertung (nach zwei 
Jahren) auch die Entwicklung des Geschäftsumfelds zu berücksichtigen. 
 
Die Alternative wäre die Einberufung zur "außerordentlichen Mitgliederversammlung" 
gewesen. Die auf dem Antrag formulierten Forderungen und Satzungsänderungen – 
mit dem Ziel, die Geschäftsstelle in Irsee zu erhalten – hätten jedoch nur vage 
Aussichten auf Erfolg gehabt, da die Möglichkeit „rückwirkender“ Änderungen juristisch 
umstritten war. Das über die Verhandlungen erzielte Ergebnis ist für uns der eindeutig 
bessere Weg, den wir nun im gegenseitigen Vertrauen zur Bank gehen möchten. Wir 
werden deshalb davon absehen, die gestellten Anträge zur Einberufung der 
außerordentlichen Versammlung bei der Bank einzureichen. 
 
Es würde uns freuen, wenn Sie diese Entscheidung mit uns tragen können und dem 
Standort Irsee für Bank-Dienstleistungen auch langfristig eine Chance geben würden. 
 
Volker Koneberg 
im Namen der Bürger-Initiative 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Raiffeisenbank Kirchweihtal eG 
 
Gespräche zwischen Bürgerinitiative, Gemeinderat und Bank erfolgreich 
 

Geschätzte Mitglieder der Raiffeisenbank Kirchweihtal, 
geschätzte Kunden der Bank, 
geschätzte Bürgerinnen und Bürger der Marktgemeinde Irsee, 
 

nach intensiven Gesprächen ist es gelungen, eine Lösung zur weiteren Bereitstellung 
von Bankdienstleistungen zu finden, welche den Interessen der Bank wie auch den 
Interessen der Mitglieder, Kunden und Irseer Bürgerinnen und Bürger weitgehend 
entgegen kommt. In einem Pressegespräch wurde vorab die Allgäuer Zeitung über 
den Sachverhalt informiert, um eine zeitnahe Benachrichtigung zu gewährleisten. Zur 
gemeinsamen gefundenen Lösung muss man zunächst wissen, dass in Irsee über die 
letzten 10 Jahre ein signifikanter Zuwachs der Bevölkerung und auch an Kaufkraft 
stattgefunden hat. Dies hat sich jedoch kaum in den Geschäften der Raiffeisenbank 
niedergeschlagen. 
 

Ziel ist, durch eine konzertierte Aktion aller Beteiligten eine Steigerung des 
Geschäftsvolumens zu erreichen und damit die Basis für eine Fortführung der 
nachfolgend genannten Bankdienstleistungen. Angestrebt wird, dass die Irseer 
Bürgerinnen und Bürger, Kunden wie Nichtkunden, innerhalb zweier Jahre ein Viertel 
der Geldanlagen (z.B. Sichteinlagen, Fonds, Kundendepots), die bei anderen 
Kreditinstituten geführt werden, auf die Bank übertragen und die Bank auch eine 
deutliche Anzahl an Nichtkunden gewinnt. 
Die Bank geht hierzu bis Mitte 2019 in Vorleistung, um die Umsetzung der Ziele zu 
ermöglichen: 
 

o Zwei persönliche Beratungstage pro Woche durch eine(n) kompetente(n) und 
fachlich versierte(n) Mitarbeiter(in); jeweils Dienstagnachmittag und Donnerstag-
nachmittag. Bei weitergehendem Beratungsbedarf wird das Angebot zeitlich 
ausgeweitet. 

o Hierfür wird ein banküblicher Beratungsraum in der Geschäftsstelle zur Verfügung 
gestellt. Die restliche Fläche der Geschäftsstelle wird künftig anderweitig genutzt. 

o Geldautomat und Kontoauszugsdrucker bleiben erhalten (wie zum Teil schon 
kommuniziert). 

o Dienstags und donnerstags können ausgefüllte Überweisungen und Vordrucke 
abgegeben bzw. eingeworfen werden. 

o Über das KundenServiceCenter der Bank (besetzt mit Bankkaufleuten aus der 
Region) können ab 01.07.2017 zahlreiche Bankdienstleistungen telefonisch 
beauftragt werden. 

 

Die Bank wird die Volumenentwicklung vierteljährlich in geeigneter Weise 
kommunizieren. Im April 2019 wird die Bank eine Bewertung vornehmen und dann 
eine Entscheidung über die Fortführung der oben genannten Dienstleistungen treffen. 
 
Raiffeisenbank Kirchweihtal eG 
Vorstand 


